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（５） 就労 

ア 一番長く経験した仕事の内容（Ｑ17） 

「一番長くした仕事」を性別にみると、各国とも「常勤（パートタイム）」の割合は女性

が男性より高いが、特に日本（男性 0.6％、女性 23.1％）で男女差が大きい。 

 

 

 

図表 3-5-ア-1 一番長く経験した仕事の内容（男女別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全 体 (n=1,105)

男性 (n=504)

女性 (n=601)

全 体 (n=1,003)

男性 (n=488)

女性 (n=515)

全 体 (n=1,008)

男性 (n=441)

女性 (n=567)

全 体 (n=1,000)

男性 (n=464)

女性 (n=536)

日日日日

本本本本

アアアア

メメメメ

リリリリ

カカカカ

ドドドド

イイイイ

ツツツツ

スススス

ウウウウ

ェェェェ

ーーーー

デデデデ

ンンンン

自営商工サービス

業（家族従業者も

含む。）

常雇（フルタイム）の事務

系・技術系勤め人

常雇（パートタイム） 収入の伴う仕事をした

ことはない

自営農林漁業（家

族従業者も含む。）

会社又は団体の役員 常雇（フルタイム）の

労務系勤め人

臨時・日雇・パート 無回答

1.8 

2.5 

1.2 

7.9 

10.9 

5.6 

4.7 

9.3 

1.1 

53.8 

48.1 

58.2 

23.4 

29.0 

19.0 

4.7 

-

8.3 

2.0 

-

3.5 

1.6 

-

2.8 

0.2 

0.2 

0.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2.2 

2.6 

1.9 

8.2 

10.8 

6.0 

15.5 

22.6 

9.3 

49.6 

44.0 

54.5 

16.2 

19.0 

13.8 

7.3 

0.4 

13.2 

0.8 

0.6 

0.9 

0.2 

-

0.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

4.3 

6.4 

2.3 

9.7 

12.1 

7.4 

15.8 

19.5 

12.2 

36.4 

28.1 

44.3 

25.1 

30.3 

20.2 

5.1 

1.2 

8.7 

1.1 

0.8 

1.4 

2.6 

1.6 

3.5 

-

-

-

0% 20% 40% 60% 80% 100%

8.3 

7.5 

9.0 

14.5 

16.7 

12.6 

8.3 

14.1 

3.5 

33.6 

41.5 

27.0 

16.2 

18.8 

14.0 

12.9 

0.6 

23.1 

2.8 

0.8 

4.5 

3.3 

-

6.2 

0.1 

-

0.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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年代別にみると、日本では「60～64 歳」、ドイツでは「65～69 歳」は、「常雇（フルタイ

ム）の事務系・技術系勤め人」の割合が他の年代に比べて 10 ポイント以上高いが、アメリ

カとスウェーデンでは年代間に大きな差はみられない。また、日本では 80 歳以上の高齢者

は、「自営農林漁業（家族従業者も含む。）」の割合が 60 歳代、70 歳代に比べて高い。 

 

 

 

図表 3-5-ア-2 一番長く経験した仕事の内容（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

自営農林漁

業（家族従

業者も含

む。）

自営商工

サービス業

（家族従業

者も含む。）

会社又は団

体の役員

常雇（フルタ

イム）の事

務系・技術

系勤め人

常雇（フルタ

イム）の労

務系勤め人

常雇（パー

トタイム）

臨時・日雇・

パート

収入の伴う

仕事をした

ことはない

無回答

全 体 (1,105) 8.3         14.5        8.3         33.6        16.2        12.9        2.8         3.3         0.1         

６０～６ ４歳 (201) 4.5         12.4        7.5         43.8        11.9        15.9        2.5         1.5         -        

６５～６ ９歳 (292) 4.1         16.8        11.3        32.5        16.1        15.1        3.1         1.0         -        

７０～７ ４歳 (223) 7.6         13.9        9.4         31.4        18.8        14.3        2.7         1.8         -        

７５～７ ９歳 (171) 9.9         12.3        4.7         33.3        17.0        12.9        3.5         5.8         0.6         

８０～８ ４歳 (133) 15.0        18.8        8.3         26.3        15.0        7.5         2.3         6.8         -        

８ ５ 歳 以 上 (85) 20.0        10.6        4.7         30.6        20.0        2.4         2.4         9.4         -        

全 体 (1,003) 4.3         9.7         15.8        36.4        25.1        5.1         1.1         2.6         -        

６０～６ ４歳 (216) 4.2         11.1        15.3        33.3        31.0        3.7         0.9         0.5         -        

６５～６ ９歳 (215) 4.2         7.4         14.9        39.5        24.2        6.0         1.4         2.3         -        

７０～７ ４歳 (172) 4.7         9.3         17.4        37.2        22.1        5.8         0.6         2.9         -        

７５～７ ９歳 (163) 2.5         13.5        14.7        39.3        22.1        4.9         0.6         2.5         -        

８０～８ ４歳 (135) 7.4         10.4        17.0        34.8        19.3        5.2         3.0         3.0         -        

８ ５ 歳 以 上 (102) 2.9         4.9         15.7        32.4        32.4        4.9         -        6.9         -        

全 体 (1,008) 1.8         7.9         4.7         53.8        23.4        4.7         2.0         1.6         0.2         

６０～６ ４歳 (230) 1.3         10.0        5.2         51.7        24.8        5.7         0.9         -        0.4         

６５～６ ９歳 (212) -        8.5         5.7         64.6        19.3        1.9         -        -        -        

７０～７ ４歳 (231) 2.2         7.8         3.5         53.2        22.9        5.6         3.0         1.7         -        

７５～７ ９歳 (137) 2.2         8.8         5.8         51.1        24.1        2.9         3.6         0.7         0.7         

８０～８ ４歳 (109) 2.8         3.7         4.6         48.6        29.4        6.4         2.8         1.8         -        

８ ５ 歳 以 上 (89) 4.5         5.6         2.2         44.9        22.5        6.7         3.4         10.1        -        

全 体 (1,000) 2.2         8.2         15.5        49.6        16.2        7.3         0.8         0.2         -        

６０～６ ４歳 (182) 0.5         7.7         13.2        49.5        19.2        8.2         1.6         -        -        

６５～６ ９歳 (268) 1.9         7.5         15.3        47.4        19.4        7.5         1.1         -        -        

７０～７ ４歳 (261) 3.1         7.7         16.1        51.0        14.6        6.9         0.4         0.4         -        

７５～７ ９歳 (131) 1.5         9.2         15.3        54.2        13.0        6.1         -        0.8         -        

８０～８ ４歳 (104) 4.8         10.6        14.4        48.1        14.4        7.7         -        -        -        

８ ５ 歳 以 上 (54) 1.9         9.3         24.1        46.3        9.3         7.4         1.9         -        -        
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イ 実際の退職年齢（Ｑ18） 

「収入の伴う仕事を辞めたのは何歳のときか」を性別にみると、日本では「50 歳代」の

割合が男性（8.7％）より女性（19.7％）で 10 ポイント以上高く、「60 歳代後半（65～69

歳）」（男性 21.4％、女性 12.6％）や「まだ仕事を辞めていない」（男性 32.7％、女性 24.2％）

においては男性の割合が高い。ドイツでも「60 歳代後半（65～69 歳）」で女性（10.9％）

より男性（20.5％）が高い。 

一方、アメリカとスウェーデンでは退職年齢に男女間で大きな差はみられない。 

 

 

図表 3-5-イ-1 実際の退職年齢（男女別） 

（これまで収入の伴う仕事をしたことがある方に） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* 
1.20 歳代ないしはそれ以前：25 点 3.40 歳代：45 点 5.60 歳代前半（60～64 歳）：62 点 7.70 歳以降：72 点 

 
2.30 歳代：35 点 4.50 歳代：55 点 6.60 歳代後半（65～69 歳）：67 点  

 
として平均値を算出    

３０歳代 ４０歳代 ５０歳代 無回答

平均値*

（歳）

全 体 (n=1,067) 59.4

男性 (n=504) 63.5

女性 (n=563) 56.1

全 体 (n=977) 61.5

男性 (n=480) 62.2

女性 (n=497) 60.8

全 体 (n=990) 58.7

男性 (n=440) 61.3

女性 (n=550) 56.7

全 体 (n=998) 63.7

男性 (n=464) 63.9

女性 (n=534) 63.6

日日日日

本本本本
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ドドドド
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ウウウウ

ェェェェ

ーーーー

デデデデ

ンンンン

まだ仕事を辞めてい

ない

７０歳以降

２０歳代ないしはそれ

以前

６０歳代前半

（６０～６４歳）

６０歳代後半

（６５～６９歳）

2.8 

0.7 

4.5 

2.4 

0.2 

4.2 

3.4 

0.7 

5.6 

20.6 

18.6 

22.2 

40.8 

41.6 

40.2 

15.2 

20.5 

10.9 

1.3 

1.6 

1.1 

12.6 

15.2 

10.5 

0.8 

0.9 

0.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

0.1 

-

0.2 

0.2 

-

0.4 

0.5 

-

0.9 

8.2 

8.4 

8.1 

32.6 

33.6 

31.6 

40.3 

41.8 

39.0 

1.7 

1.1 

2.2 

16.4 

15.1 

17.6 

-

-

-

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

0.6 

0.2 

1.0 

1.1 

0.2 

2.0 

2.8 

2.7 

2.8 

14.3 

13.3 

15.3 

33.3 

32.7 

33.8 

18.9 

17.9 

19.9 

6.3 

7.5 

5.2 

21.6 

23.5 

19.7 

1.0 

1.9 

0.2 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

4.2 

0.2 

7.8 

2.0 

0.4 

3.4 

2.8 

1.2 

4.3 

14.5 

8.7 

19.7 

22.4 

25.4 

19.7 

16.8 

21.4 

12.6 

8.9 

9.5 

8.3 

28.2 

32.7 

24.2 

0.2 

0.4 

-

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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年代別にみると、各国ともに「まだ仕事を辞めていない」割合は「60～64 歳」が最も高

い。特に、スウェーデンでは７割がまだ仕事を続けていることがわかる。日本では 85 歳以

上の方は、「70 歳以降」に退職した方の割合が他の年代より高く４割弱となっている。ま

た、この割合は、アメリカ（13.7％）、ドイツ（5.0％）及びスウェーデン（7.4％）と比べ

ても大きく上回っている。 

 

 

 

図表 3-5-イ-2 実際の退職年齢（年代別） 

（これまで収入の伴う仕事をしたことがある方に） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

２０歳代ないし

はそれ以前

３０歳代 ４０歳代 ５０歳代

６０歳代前半

（６０～６４歳）

６０歳代後半

（６５～６９歳）

７０歳以降

まだ仕事を辞

めていない

無回答

平均値*

（歳）

全 体 (1,067) 4.2         2.0         2.8         14.5        22.4        16.8        8.9         28.2        0.2         59.4       

６０～６４歳 (198) 6.6         2.5         3.5         14.1        16.2        -        -        56.1        1.0         51.0       

６５～６９歳 (289) 5.5         1.4         2.1         18.3        22.5        15.6        -        34.6        -        57.0       

７０～７４歳 (219) 2.7         2.7         2.7         16.4        22.4        24.2        8.2         20.5        -        60.3       

７５～７９歳 (160) 2.5         0.6         1.9         13.1        30.0        25.6        11.3        15.0        -        62.1       

８０～８４歳 (124) 2.4         3.2         3.2         7.3         25.0        21.0        24.2        13.7        -        62.7       

８ ５歳 以 上 (77) 3.9         1.3         5.2         10.4        18.2        18.2        37.7        5.2         -        63.3       

全 体 (977) 0.6         1.1         2.8         14.3        33.3        18.9        6.3         21.6        1.0         61.5       

６０～６４歳 (215) 0.5         1.4         2.3         20.0        20.5        -        -        51.6        3.7         56.8       

６５～６９歳 (210) -        0.5         2.9         13.8        42.4        14.3        -        25.2        1.0         60.8       

７０～７４歳 (167) -        -        4.2         12.6        38.9        19.2        8.4         16.8        -        62.2       

７５～７９歳 (159) 0.6         -        1.3         17.0        34.0        28.9        10.1        8.2         -        62.9       

８０～８４歳 (131) 0.8         1.5         3.8         11.5        31.3        33.6        14.5        3.1         -        63.0       

８ ５歳 以 上 (95) 3.2         5.3         2.1         5.3         33.7        34.7        13.7        2.1         -        61.8       

全 体 (990) 2.8         2.4         3.4         20.6        40.8        15.2        1.3         12.6        0.8         58.7       

６０～６４歳 (229) 1.7         3.5         4.8         22.7        27.9        -        -        35.8        3.5         55.4       

６５～６９歳 (212) 1.4         1.4         3.8         17.5        44.3        20.8        -        10.8        -        60.1       

７０～７４歳 (227) 2.6         1.8         2.2         24.2        45.4        20.3        1.3         2.2         -        59.6       

７５～７９歳 (135) 3.0         1.5         3.0         20.7        41.5        23.0        0.7         6.7         -        59.6       

８０～８４歳 (107) 7.5         3.7         4.7         17.8        45.8        13.1        4.7         2.8         -        57.2       

８ ５歳 以 上 (80) 3.8         3.8         1.3         16.3        47.5        18.8        5.0         3.8         -        59.6       

全 体 (998) 0.1         0.2         0.5         8.2         32.6        40.3        1.7         16.4        -        63.7       

６０～６４歳 (182) -        1.1         0.5         6.0         18.7        -        -        73.6        -        58.9       

６５～６９歳 (268) -        -        0.7         8.6         29.9        52.2        -        8.6         -        64.1       

７０～７４歳 (260) -        -        0.4         11.2        33.5        51.5        2.7         0.8         -        64.0       

７５～７９歳 (130) -        -        -        6.9         46.2        40.8        3.8         2.3         -        64.0       

８０～８４歳 (104) 1.0         -        -        6.7         47.1        42.3        1.0         1.9         -        63.4       

８ ５歳 以 上 (54) -        -        1.9         5.6         27.8        57.4        7.4         -        -        64.9       

スススス
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日日日日
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ドドドド

イイイイ
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ウ 今後の就労意欲（Ｑ19） 

「今後も収入の伴う仕事をしたい（続けたい）と思うか」を性別にみると、日本とドイ

ツでは「今後も仕事をしたい（続けたい）」の割合が女性（日本 38.4％、ドイツ 19.9％）

よりも男性（日本 52.6％、ドイツ 26.3％）で高いが、アメリカとスウェーデンで男女間に

大きな差はみられない。 

 

 

 

図表 3-5-ウ-1 今後の就労意欲（男女別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

無回答

全 体 (n=1,105)

男性 (n=504)

女性 (n=601)

全 体 (n=1,003)

男性 (n=488)

女性 (n=515)

全 体 (n=1,008)

男性 (n=441)

女性 (n=567)

全 体 (n=1,000)

男性 (n=464)

女性 (n=536)

収入の伴う仕事をしたくない（辞

めたい）

収入の伴う仕事をしたい（続けたい）

ドドドド

イイイイ

ツツツツ

スススス

ウウウウ
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ーーーー

デデデデ

ンンンン

日日日日
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79.7 

0.7 
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0.4 
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38.8 
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63.4 
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-

-

-

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

39.4 

40.6 

38.3 

60.1 

59.0 

61.2 

0.5 

0.4 

0.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

44.9 

52.6 

38.4 

54.9 

47.2 

61.4 
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0.2 
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年代別にみると、各国ともに「収入の伴う仕事をしたい（続けたい）」の割合は「60～

64 歳」で最も高く、一方「収入の伴う仕事をしたくない（辞めたい）」の割合は年代が高

くなるほど高くなっている。 

 

 

 

図表 3-5-ウ-2 今後の就労意欲（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

収入の伴う仕事をし

たい（続けたい）

収入の伴う仕事をし

たくない（辞めたい）

無回答

全 体 (1,105) 44.9                 54.9                 0.2                   

６０～６４歳 (201) 68.7                 31.3                 -

６５～６９歳 (292) 65.4                 34.6                 -

７０～７４歳 (223) 40.4                 59.2                 0.4                   

７５～７９歳 (171) 26.9                 73.1                 -

８０～８４歳 (133) 15.0                 84.2                 0.8                   

８ ５ 歳 以 上 (85) 12.9                 87.1                 -

全 体 (1,003) 39.4                 60.1                 0.5                   

６０～６４歳 (216) 62.0                 37.0                 0.9                   

６５～６９歳 (215) 52.1                 47.9                 -

７０～７４歳 (172) 37.8                 61.6                 0.6                   

７５～７９歳 (163) 28.8                 70.6                 0.6                   

８０～８４歳 (135) 20.0                 79.3                 0.7                   

８ ５ 歳 以 上 (102) 9.8                   90.2                 -

全 体 (1,008) 22.7                 76.6                 0.7                   

６０～６４歳 (230) 50.0                 48.7                 1.3                   

６５～６９歳 (212) 28.3                 71.2                 0.5                   

７０～７４歳 (231) 11.3                 88.7                 -

７５～７９歳 (137) 12.4                 86.9                 0.7                   

８０～８４歳 (109) 5.5                   93.6                 0.9                   

８ ５ 歳 以 上 (89) 5.6                   93.3                 1.1                   

全 体 (1,000) 36.6                 63.4                 -

６０～６４歳 (182) 60.4                 39.6                 -

６５～６９歳 (268) 43.3                 56.7                 -

７０～７４歳 (261) 31.4                 68.6                 -

７５～７９歳 (131) 22.9                 77.1                 -

８０～８４歳 (104) 18.3                 81.7                 -

８ ５ 歳 以 上 (54) 16.7                 83.3                 -
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エ 就労の継続を希望する理由（Ｑ20） 

「今後も収入の伴う仕事をしたい（続けたい）」と回答した高齢者の「今後も収入の伴う

仕事をしたい（続けたい）理由」を性別にみると、ドイツとスウェーデンでは「収入がほ

しいから」の割合は女性（ドイツ 38.9％、スウェーデン 24.2％）が男性（ドイツ 25.0 ％、

スウェーデン 17.2 ％）よりも高く、ドイツでは「仕事そのものが面白いから、自分の活

力になるから」（男性 54.3 ％、女性 43.4％）の割合が、スウェーデンでは「働くのは体に

よいから、老化を防ぐから」（男性 23.3 ％、女性 10.8％）の割合が、それぞれ女性より男

性で高い。一方、日本とアメリカでは男女間に大きな差はみられない。 

 

 

図表 3-5-エ-1 就労の継続を希望する理由（男女別） 

（収入の伴う仕事をしたい（続けたい）と答えた方に） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

その他 無回答

全 体 (n=496)

男性 (n=265)

女性 (n=231)

全 体 (n=395)

男性 (n=198)

女性 (n=197)

全 体 (n=229)

男性 (n=116)

女性 (n=113)

全 体 (n=366)

男性 (n=180)

女性 (n=186)

収入がほしいから

働くのは体によいか

ら、老化を防ぐから
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仲間を得られるから

仕事そのものが面白

いから、自分の活力

になるから
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年代別にみると、各国ともに「60～64 歳」は、「収入がほしいから」の割合が他の年代

に比べて高い傾向にある。 

 

 

 

図表 3-5-エ-2 就労の継続を希望する理由（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

収入がほしい

から

仕事そのもの

が面白いか

ら、自分の活

力になるから

仕事を通じて

友人や仲間

を得られるか

ら

働くのは体に

よいから、老

化を防ぐから

その他 無回答

全 体 (496) 49.0         16.9         7.1           24.8         2.2           -

６０～６４歳 (138) 57.2         11.6         5.8           23.9         1.4           -

６５～６９歳 (191) 48.7         20.4         5.8           21.5         3.7           -

７０～７４歳 (90) 46.7         16.7         8.9           26.7         1.1           -

７５～７９歳 (46) 41.3         10.9         15.2         32.6         - -

８０～８４歳 (20) 40.0         20.0         5.0           35.0         - -

８ ５ 歳 以 上 (11) 18.2         45.5         - 27.3         9.1           -

全 体 (395) 52.7         28.1         2.8           14.9         1.5           -

６０～６４歳 (134) 64.2         19.4         1.5           13.4         1.5           -

６５～６９歳 (112) 51.8         32.1         1.8           14.3         - -

７０～７４歳 (65) 46.2         38.5         4.6           10.8         - -

７５～７９歳 (47) 38.3         31.9         4.3           23.4         2.1           -

８０～８４歳 (27) 44.4         29.6         3.7           14.8         7.4           -

８ ５ 歳 以 上 (10) 40.0         10.0         10.0         30.0         10.0         -

全 体 (229) 31.9         48.9         0.9           14.8         3.1           0.4           

６０～６４歳 (115) 40.0         43.5         0.9           13.0         1.7           0.9           

６５～６９歳 (60) 30.0         50.0         1.7           16.7         1.7           -

７０～７４歳 (26) 19.2         57.7         - 15.4         7.7           -

７５～７９歳 (17) 11.8         64.7         - 17.6         5.9           -

８０～８４歳 (6) 33.3         33.3         - 16.7         16.7         -

８ ５ 歳 以 上 (5) - 80.0         - 20.0         - -

全 体 (366) 20.8         54.4         3.0           16.9         4.9           -

６０～６４歳 (110) 28.2         52.7         1.8           10.9         6.4           -

６５～６９歳 (116) 20.7         54.3         1.7           20.7         2.6           -

７０～７４歳 (82) 15.9         56.1         6.1           18.3         3.7           -

７５～７９歳 (30) 16.7         46.7         3.3           26.7         6.7           -

８０～８４歳 (19) 15.8         47.4         5.3           15.8         15.8         -

８ ５ 歳 以 上 (9) - 100.0        - - - -
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オ 就労したくない理由（Ｑ21） 

「今後収入の伴う仕事をしたくない（辞めたい）」と回答した高齢者の「収入の伴う仕事

をしたくない理由」を性別にみると、日本とドイツでは「ゆっくりとした生活がしたいか

ら」の割合が女性（日本 39.3％、ドイツ 33.0％）より男性（日本 46.2％、ドイツ 45.0％）

で高い。スウェーデンでは「仕事以外にしたい事があるから」の割合は女性（29.4％）よ

り男性（39.1％）が高く、「健康上の理由で働けないから」の割合は男性（16.9％）より女

性（28.3％）で高い。一方、アメリカではいずれの理由も男女間に大きな差はみられない。 

 

 

 

図表 3-5-オ-1 就労したくない理由（男女別） 

（収入の伴う仕事をしたくない（辞めたい）と答えた方に） 
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年代別にみると、日本では「65～69 歳」、スウェーデンでは「60～64 歳」は、「ゆっくり

とした生活がしたいから」の割合が他の年代に比べて高く、アメリカとドイツでは年代間

に大きな差はみられない。また、スウェーデンでは 65 歳～79 歳は、「仕事以外にしたい事

があるから」の割合が４割前後と、60 歳代前半や 80 歳以上に比べて高くなっている。 

 

 

 

図表 3-5-オ-2 就労したくない理由（年代別） 

（収入の伴う仕事をしたくない（辞めたい）と答えた方に） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(%)

ｎ

仕事以外にし

たい事がある

から

健康上の理

由で働けない

から

自分に適した

仕事がないか

ら

ゆっくりとした

生活がしたい

から

家族の介護

のため働けな

いから

その他 無回答

全 体 (607) 5.4           31.8          4.3           42.0          3.3           13.2          -

６０～６ ４歳 (63) 6.3           19.0          4.8           46.0          14.3          9.5           -

６５～６ ９歳 (101) 11.9          19.8          6.9           57.4          2.0           2.0           -

７０～７ ４歳 (132) 5.3           37.9          2.3           44.7          2.3           7.6           -

７５～７ ９歳 (125) 2.4           32.8          3.2           36.8          2.4           22.4          -

８０～８ ４歳 (112) 4.5           39.3          6.3           33.0          1.8           15.2          -

８ ５歳 以 上 (74) 2.7           35.1          2.7           35.1          1.4           23.0          -

全 体 (603) 27.4          21.7          1.8           39.6          2.7           6.1           0.7           

６０～６ ４歳 (80) 31.3          18.8          1.3           42.5          3.8           2.5           -

６５～６ ９歳 (103) 26.2          26.2          - 39.8          1.9           4.9           1.0           

７０～７ ４歳 (106) 25.5          20.8          1.9           41.5          3.8           6.6           -

７５～７ ９歳 (115) 28.7          19.1          3.5           39.1          3.5           4.3           1.7           

８０～８ ４歳 (107) 28.0          27.1          - 40.2          0.9           2.8           0.9           

８ ５歳 以 上 (92) 25.0          17.4          4.3           34.8          2.2           16.3          -

全 体 (772) 22.4          24.0          1.7           38.0          3.2           9.1           1.7           

６０～６ ４歳 (112) 25.9          25.9          5.4           35.7          2.7           2.7           1.8           

６５～６ ９歳 (151) 30.5          20.5          2.6           38.4          2.0           4.6           1.3           

７０～７ ４歳 (205) 21.0          22.9          0.5           38.5          3.9           11.7          1.5           

７５～７ ９歳 (119) 22.7          23.5          1.7           41.2          4.2           5.9           0.8           

８０～８ ４歳 (102) 18.6          24.5          - 35.3          2.0           17.6          2.0           

８ ５歳 以 上 (83) 10.8          30.1          - 37.3          4.8           13.3          3.6           

全 体 (634) 33.8          23.2          1.7           33.0          2.8           5.5           -

６０～６ ４歳 (72) 29.2          16.7          5.6           41.7          1.4           5.6           -

６５～６ ９歳 (152) 40.1          16.4          1.3           32.9          3.9           5.3           -

７０～７ ４歳 (179) 36.9          19.6          1.1           36.3          1.7           4.5           -

７５～７ ９歳 (101) 38.6          17.8          1.0           35.6          2.0           5.0           -

８０～８ ４歳 (85) 22.4          38.8          - 25.9          5.9           7.1           -

８ ５歳 以 上 (45) 17.8          53.3          4.4           13.3          2.2           8.9           -
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